
ГОДИНА XXV. Па Цетињу, > суботу 6 јануара 1896.

ЦЕНТРАЛНА 
НАРОДНА БТ’Г "НОТЕКА 

ПЕПј КјВ

инв. јц]. ./"-2.... БРОЈ 1
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 на четврт 
године I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ иа годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале 8емље годишље
20 Фран. у злату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 6 Фран.

Иретплата шаље се поштанском 
упутницом неносредно адмнни- 
сграцији „Гл. Цриог.“ наЦетвње, 
н.1н отнравннштивима новина на 
коју драго пошту; акомејена- 
ручније, може се претплатите 
код г. Пера Па.иад.ановика. кн.аж. 
црн. агента у Котору. Дописи си 
шиљу уредништву Рукописв се 
не враћају.

За огласе плаћа се, по простору 
који заузму И8 петита 7, иовчића 
од реда за први пут, а за сваки 
даљц пут по 5 аовчиНа. За огласе 
веће и на дуже врпјеме попу- 
шта се.

ПОЗИВ НА ПРЕТП/1АТУ.

„Глас Црногорца^ стаје:

За Црну Гору:

На годину .... ф. 4.

На по године . . Ф- 9.

На четврт године ф. 1.

За Аустро-Угарску Босну и Херцеговину:

На 1’одину .... Ф- 6.

На по годиие . . Ф- оО.

Па четврт године ф. 1. 50 лов.

За све остале земље:

На годппу франака у ллату 20.

На ло године „ п „ 10.

На четврт год. п „ 5.

АДМИНИСТРАЦИЈА „ ГЛ. ЦРНОГОРЦА.“

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 5 јануара.

II.ј геле! рама у ЛотонЛЛп ТГ' пред- 
потоњем броју пашега лиета моглн су 
ехватити нашп читаоци тек ненадни 
догађај на ио.ву међународне иолитнке, 
што је упивио велики утисак у поли- 
тичкоме свнјету; па треба да тај 
догађај мало расвијетлимо.

До инглеског посједа на дно 
Африке, тако зване Канске зем.ве, г. 
1862 основана је Транзвалска рену- 
блика, богата златнијем рудама и дпја- 
мантима. Простором обухвата 294.300 
кв. километара, а становнипггво је г. 
1890 допирало тек до 768.7000 душа; 
али богаство земље нривлачп у великом 
броју Јевропљане сваке године све 
више, и данас становништво ове 
реиублике има бити много веће. Гла- 
внн је град републике Преторија, која 
је бројила назад пет година нет „љада 
бчјелијех етановника, а Јоханесбург, 
к<.ји је од скора заснован као насео- 
бина броји данас већ 70.000 душа.

Вели се, да је Пнглеска бацила 
око на ову богату земљу, којаполон- 
донско,’ конвенцији од г. 1884 у спо- 
љашњијем нословима зависи од Ингле- 
ске; али пошто влада републпке ннје 
узимала у обзир ту конвенцију, без 
нкаквог нротеста Ииглеске, сматра се ’ 
нотиуно независном.

У то долази глас нзненада, да су 
се у Јоханесбургу нобунплп некп нрва 
Ци, и на њихов позив, да им је нри- 
скочило у помоћ једно инглеско дру- 
штво са 700 људи које је иредводно 
Џемсон, међу којима је било и ннгле- 
скијех оФицнра. Отуда сумња, да је 
и побуна у Јоханесбургу инглеско ма- 
сло, н да је уиадање Инглеза био по- 
кушај, да се ренублпка анектнра нн- 
глеском носједу.

Инглеска влада одма је била 
издаза наредбу, да се Џемсон са 
дружином новуче натраг, али уз то је 
он био разбнјен; што је остало жнво 
од његове чете, било је с њим зароб- 
љено. Цар Њемачки усљед тога теле- 
граФом је честчтао нресједнику репу-

блике Кригеру, што је уснио да сачува 
независност државну нротиву упадача, 
без иомоћн пријател.скијех држава, чнм 
је казао, да сматра уиадај инглески као 
нокушај анектпрања републике н да ре- 
публнка нма пријатељскпјех држава, на 
које може рачунати. < )ва честнтка Цара 
Њемачкога учинила је у Лондону вели- 
ки утчсак, нпшта мањи од утиска, што 
је нропзвела нозната посланица пресјед- 
ника Сједнњенијех држава Кливеланда.

Инглеска влада нашла се у вели- 
кој неприлици послије нораза Џемсо- 
нова; у првп час она је осудпла по- 
ступак упадача; а ношто су били 
заробљени морала је тражпти за њих 
милост од владе трапзвалске републике. 
Влада је ове републике тражила, да 
инглеско друштво, које је учннило 
овај покушај нротиву републпке, надо- 
кнади штету ироузроковану и да се 
из Африке удаљи не само Џемсон него 
и први министар Родс, и изгледа да 
је на то Инглеска пристала, јер Џем 
сон са дружпном, којн је бпо од вој- 
ничког суда осуђсн на смрт, иредат је 
ннглеском гувернеру Капске земље. 
„Могуће је, велн „Н. Времја“, да 
ннглеека влада наодн потребито, да 
уклони у овај час сваки повод интер- 
венцији Њемачке у ствари Праизвала. 
И врло лако, да то чннн једином 
сврхом, да добпје времена, док у 
залив Делагоа нрисније ишлеска 
ескадра. Кад ово јако бродовље ту 
присиије, звтвориће прнстун свакој 
помоћи њсмачкој, и Покушајн ингле- 
ски присаједињења Транзвала понп- 
виће се. Али се мора држатн, да нн 
у Берлину ке дријемљу.... Иа сваки 

I начнн за сада је оштрн карактер тран- 
; звалског сукоба неколнко ослабио, него 

на дневном реду остаје раздражење, 
што је у Инглеској нзазвала честитка 
Цара Вилхелма, п утисак, што је на 
Цара морао учинити оштри до дрско- 
сти одзпв инглеске штампе.“

9 Вожпћу „Н. Времја“ добило је 
телеграФско извјешће чз Владивостока, 
да из Пекнна јављају, да је јаионека 
војска коначно оставпла лиантонгски 
полуостр. Порт-Артур су иримили Ки- 
тајски опуномоћеници. Влада Кнтајска 
одма је отпочела обнављатн утврђења 
п наоружавати Порт-Аргур новијем 
тоновима.

ПОГЛЕД НА МИНУЛУ ГЦДИНУ.

Година, што је минула, затекла је 
Јевропу на међународном нољу у два 
табора раздијељену. Равнотежа између 
двојног и тројног савеза већ је била пот- 
пуна. Ииглеека је била слободнијех 
рука. У томе долази Јаионско-китај 
ско иитање. Јапонско китајски рат за- 
вршује се симоносекекијем уговором 
мира, ио ком Јанон добива лиатонгски 
иолуострв у МанџуриЈИ, важан стратетиј 
ски иоложај између Китаја и Кореје, који 
влада печелијскијем заливом.

Интереси Русије, која граничи с 
Манџуријом и Корејом, нијесу м<пи допу 
стити, да се тако Јапон утврђује на копну. 
Такођер и колонијални и трговински ипте 
реси Француске слагалн су се са интере 
сима Русије. Све до симоиосекскпг угово 
ра изгледало је, да је и Инглеска у спо- 
разуму са Русијом и Француском, али 
на опће изненађење Њемачка пристуна 
к руско-Француској дипломатској акцији 
иротив јаионско-китајског уговора мира, 
а Инглеска остаје усамљена на далеком 
иетбку, премда су се биле Руеија и Фр ш-

. цуска придружиле Инглеској у јерменском 
I питању, које је она била истакла баш за 
ј вријеме јапонско-китајског рата.

Усљед захтјева трију велесвла Јапон 
| 'Се морао одрећи лиатонског нолуострва, 

чим је руска политика на далеком истоку 
знамениту нобједу елавила. Јапон је био
еузбијен са копна, а Китај је остао обве 
•зан ноглавито Русији, с којом на сјеверу 
граничи. Осим моралног угледа, што је 
Русија тијем стекла у Азији, говори се

'. и о материјалној награди, што ће Русија 
добити са стране Китаја. Русији је потре- 
бита једна лука на југу; а сабирска жељез- 
ница у велике нанредује; и штампа ин- 
глеска боји се, да Китај не уетупи Русији 
коју луку, па да је Русија не свеже са 

<еибирском жељезницом, што би инглеском 
упливу, бродовљу и трговини осјетљив 
удар нанијело.

Тако инглеска политика јерменскијем
, пигањем, нарочито изазванијем, није ништа 
Русији шкодила у Азији; а у Јевроии се 
компромитирала. Русија и Француска биле 
су уз Инглеску у јерменеком нитању, докле 
су ноднијеле Портн заједнички предлог 
реФорама у корист Јермена. Али страхо- 
вити иокољ у Цариграду, што су Јермени 
јесенас изазвали, дао је знак по Малој 
Азијп даљијем нокољима н немирима, који 
још трају. Тако Порта није могла да ирн- 
етупи остварењу примљенијех реФорама. 
Што више, изгледало је да ће наетупити 
онћи покољ између Мухамеданаца и Хршп- 
ћана у Турској, и јевроиске велееиле 
нослаше велино ратно бродовље на исток 
,.а уздрже мир, с.маара,ућн нСгр.у 
ном. Већ се говорило и о диоби Туреке. 
Али Русија, која је из самог почетка у 
јерменском нигању радила као иријаге- 
љица Султанова, уенјела је да рашћера 
тај облак, шго се био скупио над Цари- 
градом. Уз Русију је осим Француске н 
Њемачка била у овом нитању.

Ово нрисгајање Њемачке уз Руеију 
и Француску одузело је тројноме савезу 
нређашњи значај. Факт је да се старо 
иријатељству између Верлина и Петро- 
града понавља без уштрба Француско- 
руског иријагељства, које је било ирогла 
шено у Паризу ол стране владе савезом, 
баш за вријеме килске свечаноети, на коју 
је дошло Француеко и руеко бродовље 
заједно, на очиглед ту окунљеног бродовља 
тројнога савеза. Поелије тога њемачки 
канцлар књаз Хохенлое одио је у Петро- 
град, а књаз Јобанов-Ростовеки у Париз 
на из Париза у Берлин. И ми видимо и на 
дјс |у Њемачку са Русијом и Француском. 
К.1.1 ее имају иред очи еаме ировинције, 
Ш1 ' Је Њемачка отргла Фраицуској, онда 
се не може схватити ови новн тројни савез 
на дјелу; али ми видимо да се интереси 
велесила ироетпру преко евега шара зе- 
маљскога, и ту ее узајамно могу накнађи- 
вати. Ове годнне веђ је Француска на 
Мадагаскару учврстила евоју власт, без 
нротпвљења велесила, ма да је у ночетку 
француске ексиедиције инглеска шгамиа 
била ирилнчно узнемирена. Па мисиреко 
питање још виси нерјешено ; такођер и на 
Мароко јевропске државе будно и сурев- 
њиво иазе. АФрчка је уопће данас отво- 
рено иоље пожудама јевропскијех веле- 
сила.

Посред иритиска међународног бро- 
довља на Цариград, у којој су акцпјн 
Инглеска и Италија нредњачиле, једној и 
другој изненадни догађаји задају бригу на 
другој страни. Италијанека колонијална 
полигика у АФрици изазвала је раг с 
Абисинијом, који је отночео иоразом нта 
лијанске предстраже код Амбадаџе, и нова 
година га је затекла у нуноме јеку. Ин- 
глеска козонијална иолитнка пак у Аме- 
рици изазвала је сукоб еа Сједињенијем

Државама, ио коме се држало, да је рат 
неизбјежан, а још се не зна како ће се 
рпјешати венецуелско питање. На сваки 
начин, или ће Инглеска попустити и цризна- 
ти границе венецуелске републике, или ће 
рат ријешити то питање. Уз то надолази 
транзвалско питање у јужној АФрпци. 
Инглеско оружје ирелази границе тран- 
звалске републике у помоћ буитовника. 
Трансвалска влада разбија инглеске упа- 
даче н иокорава своје бунтовнине. Цар 
њемачки честита прееједнику транзвалске 
реиублике, што је успио, да сачува неза- 
висност Транзвала. Инглеска ппамна узи- 
мље то цареко честитање као знак непри-; 
јатељетва према Инглеекој. И транзвалско 
питање с новом годином доноси нове бриге 
Инглеској.

Тако Турској помогоше ови ненадни 
догађаји, да еама у својој кући управља, 
без интервенције велееила, које су биле 
похитале ненозване, да јој оне помогну....

На Балкану све ствари зависе од 
опће иолитике велесила, која свијетом 
влада. Бугарско питање још стоји нерје- 
шено, успркос промјене која се збила 
оставком Стамбулова, и његовом смрћу. 
Бугарски народ тек се оелободио овога 
тиранина, обрнуо је ногледе на Руеију 
али Русија не иризнаје званичну Бугареку.

Из Бугарске се покушавало, да се 
подигне устанак у Маћедонији, те да се 
заједно са јзрменекијем иитањем изнесе и 
маћедонско, што довољно открива мутне 
изворе ове струје; алн је Порти пошло 
за руком, да уздржи ред у Маћедоиији; 
а ојг*ј(га.- ј..:...гн, < у* иј'1.
стала је на иут даљој агитацији.

Покушавало се и на Крсти, да се 
подигне устанак, у свези опет са јермен- 
скијем, али Грчка, која етоји чврсто уз 

! Русију и Француску, није иотпомагала тај 
устанак, и Порта је мудро м политиком
угасила и ту ватру.

Тако је Турска царевина дипломат- 
ском помоћу Русије и заплетима у којима 
се нађоше Инглеска и Италија, савладала 
кризу каква јој још није до сада прије 
тила; облаци, што су ее били накупили 
над Царнградом, мало по мало разилазе 
се ; и опасност рата, која је у октобру и 
новембру иријетила е ге стране, ишчезава.

И нова година затијече Јевропу у 
новијем међународнијем односима још са 
свијем неопредјељенијем, осим чврстога 
савеза руско-Француског, који за то зау- 
знмље владајући положај .

Д 0 п и с и.

Подгорица, 1 јануара 1896. — (Ново 
љето.) По уобичајеном реду — друштво 
иодгоричке читаоиице, држало је своју 
главну сједницу 31 децембра пр. године у 
вече и ту је исчекало те испратило стару, 
а дочекало иову, — дај Боже, срећну нову 
годину.

Друштвеним рјешењем, управа чита- 
оннце част је имала, да позове привеме- 
ног заповјед. војничке школе г. каи. М. 
Божовића, са цијелим официрским тијелом,
— којем нозпву радосно се одазваше и 
корпоративно дођоше и увеличаше скуп 
друштвене сједнице. Заиста у овом крат- 
ком времену ие могуће ми је описати — 
ту виту — те наставнике младе и прве 
стајаће наше војске — какво иоштовање 
и ноиуларност добнше -- међу грађанима 
ове варошн, — напомињем да их и ове 
ноћи друштво прими са највигаим усхиће- 
њем — гледајући те узор момке, онако 
дивне онако свестрано образоване. За ови- 
јема друштао је иозвало своју домаћу киту 
омладине — нјевачко друштво „Бранко/ 
које је својим ноталним нјевањем, разних 
комада ерпских пјесама воселило публику
— што нека њима и њином наставнику ва 
част служи.

Како је наш г. иредсједник био осу- 
тан из мјеста, то је бидо ријешево да



само буде рвјеч о управп и о упису чла- 
аова. те је поипс чланова иошао доста 
лј зпим редом, а друштво једногласио 
рнјеша да у улраву остану исти члановн 
лањске године, — бива: за предс. про*. 
Ф. Јерговић, за друштвеног секр. г. С. 
Раичковић. за благајника г. 3. 1 воздено-
вића, за библиотекара г. Јагоша Велими 
ровића, а и савјетници су исти остали, 
само је једно упражњено мјесто ноиунио 
шеч* овд. телеграФа г. Стево Вујановић.

Сви весели, сви радосни дочекали еу 
у пјесми и игранцп дванајести час; врије- 
ме је било и здравицама и сад се дигао 
вага дични бригадир артиљерије и управи 
тељ топништва г. Јово Мартиновић, и 
прву здравицу нанио за драгоцјени живот 
и здравље Његовог Височанства Књаза и 
Господара; — у дугом свом говору напо- 
менувши што је Црна Гора доживјела под 
срећновладајућим Квазом Господаром, — 
ваномињаше између осталога и оно нај- 
гдввније што нам донесе год. 1895-та то 
је епохални догађај војннчког унапређеша 
и велики дар, великога покровитеља: дар 
је она силесија оружја и муниције — што 
посла Цар Славјанства — Цару јунака и 
тијем даде Госнодару Црне Горе и њего- 
вим горштацима двоструку снагу. Говор 
ни» је у неколико иута ирекидат бурнијем 
одобравањем а на завршетку заори се: 
„живио Цар Никола“ „живио Књаз Никола.“ 
За тим је устао млада учитељска снага г. 
Ст. Марковић и напио за здравље Њез. 
Височанства Књагнње Милеве, те узор 
Мајке — Владарке, — начем је нублика 
са одушевљењем узвикнула „живјела„ !!... 
Сад је устао интедигентни официр и жив 
говорник г. поручик Н. Митровић и рије- 
чима пуних значаја од стране оФицирског 
тијела и младог воинства наиио за дуг 
живот и здравље Његовог Височанства 
Престолонасљедника и љубљеног шеФа 
стојеће војске, у којој нехотећи износити 
узорите врлине дичне среће Узвишених 
Родитеља — наздравио је узвишеним и 
нлеменитим идеама његовим ; — говор је 
понраћен са најодушевљенијем клицањем 
„живио Његово Височанство Књаз Дани- 
ло“!!..

Даље је напио г. бар. Ст. Раичковић 
Њег. Свјет. Књазу Мирку, као В. Војво- 
ди Зетском и покровитељу овог друштва
— чему се публика одазва громогласним 
клицањем „живио!“ За тим је један из 
управе ирочитао честитку којом је друга- 
тво честитало ново љето своме Великом 
иокровитељу и која )е одмах жици дата. 
Наша пјевачка дружииа „Бранко“ попра- 
тила је сваку здравицу сходном пјесмом 
и тако провело се до једне посље поноћи
— растајући се, целивајући се, иоздравља- 
ху један другога новим љетом.

Не могу а да не речем да смо нешто 
и жалили а то је жалост и штета што 
наш окр. начелник у особи г. Јов. Лазовић 
није могао присуствовати сједници усљед 
његове болијести.

М е д у н а ц.

Улцињ, 29 децембра 1895. — (Вријеме, 
здравље народа и рад.) — Има већ три 
четири дана, да непрестано душе јаки 
сјевер, неда ока отворити. Зима је одвећ

велика, али разумије се за нас, који смо 
научени на тонлу, благу приморску климу.

У нетак 29 истог уз номамни сјсвер 
ноздрави нас снијег са добродошлицом, 
казујући, да је настуиило доба његово - 
зима. — Сјевер са снијегом грајао је цио 
дан. но блага приморска клима не допуш- 
та, да на њеном земљишту отпачине; као 
да би хтјела рсћи : хајде, брате, овдје ти 
нема мјеста! Заиста и нема ; нада све 
једнако, али у исто вријеме једнако се и 
топи. Нема му мјеста, нехоће га шинрази 
ловорикови и зеленикови, не хеће га ма- 
слинове гране, не хоће га тице селице и 
уопште нехоће га улцињска природа, јер 
вријеме је, да нам још кроз неколико дана 
миомирисна љубичица номоли главу, те да 
нам каже: освану прољеће! Еј, ал што 
учини данашњи снијег?!

У једанајест сати ирије подне изађем 
у варош, ту имам шта виђети ; еве затво- 
рено, нема живе душе кроз варош без 
особите потребе; трговци затворили дућа- 
не, малко врата ошкринули, а унутра у 
иоловину ламе од петролије или на зато 
удешеном тагару, наложили ћумура, изули 
обућу, иа ноге паре при огњу и тако ужи 
вају присркујући црне каФе из Филџана и 
чекајући ако коме дође до потребе, да им 
се пријави куиовицом.

Што си затворио болан — викнем — 
излази да продајеш!

Што ћеш — виче он. —
— Изиди ти, пак ћу ја знати што ћу. —
— Неможем, да изидем, има снијег 

шум — (много).
Пођем код другог исто гако, код 

трећег, тако; ноилашили се од снијега, 
ненаучени на зиму, па им за чудо, што 
одједном наста таква зима. Досељеници у 
стручице заогрнути врше своје иотребе и 
не јаднкујући, а старосједиоци у канутима 
по два прста дебелим, јаочу и вичу, молећи 
Бога да ови кијамет нресгане.

Здравље народа иовољно је ; ријетки 
су случајеви смрти и према броју станов- 
ника сасвим незнатни.

Скоро три мјесеца, да је отпочет рад 
на великом каналу, којн одводи воду из 
Зогањског блата у Јадранеко море. Канал 
је исти и нрије иостојао, само се сад 
шири и дуби. Стари мост на каналу раз- 
рушен је, а нови иодигнут, који је на 
удеснијем и сталнијем мјесту него пре- 
ђашњи. Изгледом рад овај, који и сада 
једнако траје, донринијеће неизмјерне ко- 
ристи овамошњем народу, ношто ће се 
земље за сијање на вријеме отворити. То 
је још данас очигледно, јер ирошле год. 
ђе је данас вода 10 см. висока, бијаше 3 
метра. Свак ради за своју корист на ио 
менутом раду, али, иошто је била неро 
дица, сваком се и илаћа благодарећи 
очинској Оризи и етарању нашег Узвише- 
ног Госиодара за свој народ, који нигда 
не пропушта ирилику, кад је Његова 
милост нужна, па ни овог иута.

За сад оволико, други иут оиширније.
Јездимир.

Варна, 14 дец. 1895. — На Варнеи- 
ски пристан радња је отночета ове год., 
која се нма довршити у шест годнна за 
дванајесг милијуна Франака. Предузимачи

су: г. г. Михаловски и Карабетијан. Виши 
дио радње је од камена, који се ваде и 
ломе, за коју су радњу најснособнији наши 
људи. Од почетка радње у 7—8 мјесеца 
дошло је наших радника около двјеста 
због ње, на празно, јер се не иримају на 
тој радњи ко чисто нашим језиком говори 
и без илате да би радио, благодарећи 
јсдном Далматинцу, који је настојник над 
радницима; иримљени еу за сад троица. 
настојников брат, рођак и Један нријатељ.

А наш Црногорац ниједан нема. Но 
који замоли за рад, врате га на иредпри 
јемача г. КарабетиЈана, а овај јави поли- 
цији, да га затворе или ирождену. На нгго 
буде уФаћен и опости да Гог опрости ни 
крив ни дужан, по коју ноћ у затвор. А 
кад виде да је ирав дадну му слободу.

Да иеби се и даље трошили наши 
радници н вријеме губили, долазећи овамо, 
ово ви јављам, а на част онога, ко се о 
томе пита.

Н и к о Ђ у р а ш и ћ.

Нњижевност, умјетност и просвјета.

(,,3ора“ у Бечу.) Пресједништво „Зо- 
ре“ саоишгило нам је сљедеће: Акаде- 
миско литерарно друштво „Зора“ у Бечу 
ирослављајући српског иросветитеља Св. 
Саву, ирославља сваке године и кога од 
српских великана. Ове године „Зора" је 
изабрала за свога слављеника Србина, .1и- 
чанииа 11 и к о л у Т е с л у. Овај избор 
није потребно ни мотивисати. Тесла је 
један од највећих Срба, Теслом се цијело 
српство ионоси, Тесла је углед и символ 
геннјалности Сриској Школској Омладини. 
Изабравшп Теслу за свога елављеника, 
„Зора“ је на најљепши н најдостојанстве- 
нији начин Николу Теслу истакла као нај- 
достојнијег сина свога народа.

Прослава Св. Савска састоји се нз 
службе Божије 14 јануара, 15 је у сали 
„Копаећег“ концерат еа игранком, а трећи 
дио ирославе је „комерс“ који ће се у 
најкраћем року одржати. Чист приход од 
рсђсн је „Друнггву за помагање сиромаш- 
них Срба на Великим школама у Бечу“ и 
друштву „Зори.“

На ову свечаност не могосмо сву 
браћу Србе да нозовемо, као што смо 
жељели, с тога молимо да нам се то не 
замјери ; ако би који желио да му се по- 
зивница пошаље, молимо да нам се то 
јави! (адрееа, на коју се и добровољни 
11(01.10311 шаљу јесте: /ога 1. ГштегзИае! 
УПеп). Иапоее се обраћамо бив. члановима 
„Зоре“, да оии по могућству што приложе, 
и да у својој средини, у којој живе, за 
г3<>ру“ што учине, тиме ће најбоље дока- 
зати да се свога ђачког живота сјећају а 
и оних сиромашних једноплеменика својих, 
који из свих крајева Српства на бечким 
школама довршују своје штудије.

Одбор за Св. Савску прославу ради 
110 својој могућности, да ирослава игго 
достојније и љенше испадне. Иети је убје- 
ђен, да ће у свима крајевима Срнства 
потиору наћи.

(Читаоцима и претплатницима „Дела“.)
„Дело“ ево наврши и другу годину свога

живота. И при свем том што ни у ово{ дру. 
гој години прилике за уснјевање у једном 
оваквом иредузећу нијесу биле много но- 
вољније но у години њсговога поетанка, 
„Дело“ ее ипак не само одржало у животу 
већ је п нроширило круг својих читалаца 
п увећало број својих сарадника, што је 
свакојако добар знак и за његов већ сте 
чени глае и углед и у срнском на и у 
цијеломе јужном словенскоме свијету.

Уредпиштво је „Дела“ ријешило да 
свој носао продужи, пуно надс да ће у 
име Бога сваком годином резу 1тати пости- 
гнути бивати све љенши и све кориснији, 
ако само буде тра)но налазило довољно 
одзива у српске читаладке публике. Оно 
се с тога и обраћа на завршетку друге 
године молбом на своје већ сталне прија- 
те.ље и па своје досадашње читаоце, да 
се иретплате на „Дело“ и за ову трећу 
годину, као и да се заузму да се број 
иретилатника и увећа; јер што буде 
обилнија претнлата, „Дело“ ће моћи све 
боље и нуније одговарати своме задатку.

Цијена листу и услови за нретплату 
остају псти :

3 а С р б и ј у на годину 16 дин., на 
иола год. 8 дин., на три мјесеца 4 динара. 
За ђаке на годчну 10 динара.

3 а и н о с т р а н с т в о на годину 
20 дин., на пола године 10 дин., „а три 
мјессца 5 динара. За ђаке на годину 14 
динара.

Поједине свеске иродају се по два 
динара.

Претплата се шаље г. Стојану М. 
Нротићу, власнику „Дела“.

18. Декембра 1895 г.
Уредништво и власништво

„Дела“.

(Љубитељима лијепе књижевности? да
настуиајућу зимњу сезону и дуге ноћи брзо 
п јевтино вријеме прекрате, препоручује 
ову згодну прилику да се сваки може 
користити и доћи до лијене збирке књига 
за врло малу цијену и то:

1 Серија 20 ком. разних одабраних 
књига. 1. Биљешке у раду коњичке бри- 
гаде у рату 1885 г. 50 н., 2. Жубори и 
вихори нјесме Шапчанина 2 ф., 3. Наше 
одјело од Миловановића .30 н., 4. Поро 
дични живот књига о васнитању за роди- 
теље и васпитатеље 60 н., 5. Српске „а- 
родне ириновијетке ио Банату 90 н., 6. 
Пр иповијетке М. Блишића 1 ф., 7. Муж 
госпође Де Соланжновела Емила Сувестра 
50 н., 8. Уста госиође X*** од Адол Белоа 
1’50 н., 9. Краљичин осмијак 40 н., 10. 
Сито и решето хуморист, сииси Стевана 
Ј. Јевтића 1-50 н., 11. Истинске ириче 
Драгашевнћа 1/Ц 3 ф., 12. Приновијетке 
К. Миксата 1*50 н., 13. Снлазак с престола 
роман из живота Балканских „арода 1—25 
св. 5 ф., 14. Грчки учитељ Сократ 30 н.,
15. Врањска Бања и њени сумпоровити 
извори 50 н., 16. Оишти народии адвокат 
збирка објашњење закон. прониса са раз- 
новр. нримјерима и састанцима за све 
иотребе 3 ф., 17. Школовање у Србији од 
Карића 1 ф., 18. Нервозноет наиисао Др, 
Мебиус сиецијалиста за нервне болести 
како се лијече и уклањају и од куд ноти-

к

I
I

ЈИСТ1К „Г.ИМ 11РНОГ0Р1В.“
ИЗ ЧЕТНИЧКОГ ДОБА.

/. Јеадимир и Михаило.
Прича вели да је то било око 1845 

г. кад је иогинуо Јездимнр Милутинов. А 
то и ја мало иамтим.

Јездо Милутинов — Павићевић, из 
села Рсојевића, у Бјелоиавлићима, био је 
кнез сеоцки. Али је он као четовођа на 
гласу изашао.

У оно доба највише се чете дизаху 
из села Рсојевића и села Винића. Чете су 
дизане око градова : Иикшића, Колашина, 
Спужа и т. д.

Четвнчка је девиза (идеја) била пле 
менита. Честе нојаве црногорскнх и брд- 
ских чета међу турскнм хришћанима, би- 
јаху браниоци и чувари слободе своје 
браће Хришћана, од турског зулума.

Како наша повјестница каже, чете 
су нродирале далеко у унутрагањост тур- 
ске, у Босну до Сарајева и Мостара у 
Ст. Србију до Новог Пазара и Пећи, и 
чак до Пловдина у Маћедонији. Чете су 
убијале турске изјелнце и зулумћаре, и 
иљачкале турско благо.

Али се наносљетку нскваре ове чет 
ничке тежње и иретворе се у домаће лу- 
цежањо и вавдализам. Тако је и Јездимир 
иогинуо четујући од сриске цушке. То се 
догодило у Жуии иикшићкој у селу Кути 
ма; око 1845 г. Јездимир )е чету водио 
око града Никшића, на немогући том „ри- 
ликом Турцима ништа, у повратку кроз 
Жупу иогине у Кутима као отмичар — 
хришћанеке муке.

0 с в е т а. Јако браство Иавићевићи 
дизаше чете у освету својега Јездимира, 
као што је обичај био. Ко се освети као 
да ео посвети. Осветници бјеху четовође 
Рашко Новаков и Рашко Јаковов — Пави 
ћсааћи. Обје су ове чете облијетале око

крвничке куће у Кутима, али им освета 
није за руком исиала, но нанротив чета је 
зло прошла.

Трећа је чета Михајла Мирова — ј 
Стании ића, из Винића, која је такеђер 
одила на освету Јездимира.

Ове чете незнајућ једна за другу, 
сукобе се око крвннчке куће н побију се 
у ноноћи.

Велиша Машов — Станишић, из Впни- 
ћа, у чети Михајла Станишића, ногинуо је 
у овом ноноћном сукобу. У том моменту 
чете се разбјежу у гору куд ко може.

Крвник Велишин мислио је да је убио 
крвника Јездимирова. А четовођа Миха)ло 
Станишић мислио је да му је Велиша 
погинуо од крнника Јездимирова. „Зли 
зље иогибнут,“ вели св. иисмо.

0 с в е т а В е л и ш н н а. Жунљани 
села Кута, око свога мудрог војводс Илије 
Бојовића, знајући, да Винићани траже 
освету, сазову међуилеменски суд и иред 
њим се онравдају да су невини за крв 
Велишину.

Порота илеменских кнезова Бјелоиав 
лића свативши околности утичуће у смрт 
Велишину, — окриви самог четника Михајла 
Станишића, и осуди: да Михајло плати 
крв Велишину, ио обичним законима оног 
доба: са 333 талијера. Ову прееуду ува- 
жио је и врховни земаљски еуд Петра II 
Његуша. И пресуда је извршена.

Невини четовођа Михајло сам је знао 
да је невин, иначе сваки је мислио да је 
он крвник Велишин. Михајло молећи Бога 
да му објави крвника Велишина, по обичају 
оног доба, крене три куме (3 колијевке) и 
понесе их ио племену Бјелонавлићу, од 
|едног до другог села, од јсдне до друге 
куће, нудећи свакоме Бога и св. Јована са 
три кумства: да се каже ако је крвник 
Велишин, или ако зна ко му је крвник! И 
да му опрашта крв Велишнну, и нред 
Богом и иред народом, само да му тај кум 
екине биједу са невине му душе ! Али све 
без успјеха.

Четовођа Михајло знао је но томе 
да је невин за крв Велишину, јер његова 
иушка није те ноћи пуцала у том сукобу. Ј

0 т к р и в е њ е т а ј н е. Нар. посл. . 
вели: Заклела се земља рају да се тајне | 
све дознају. Страдање невиног човјека 
мучило је еавјест крвника Велншпног. Крв- 
ник Велипшн мислио је најирије да је 
убио крвника Јездимирова, кога је тражио. 
Па пошто су ее већ све околности раз 
бистриле, признао )е свој гријех, нехотич 
ну крв Велишину, иошто је већ доказано 
да у иоменутом сукобу није пушке иуцало, 
но она једна која је Велишу убила.

Крвннк Вслишин је четовођа Рашко 
Јаковов — Павићевнћ, кои мишљаше да је 
осветио рођака Јездимира. Након једне 
године, „ошто је Михајло платио крв 
Релишину, Рашко сам пође код Михајла и 
нозове га на кумство, и изда му се за 
за крвпика Велишнна, и исилати му оне 
333. тал. штс је невин дао за крв.

Како је у оно доба мало новаца било, 
крвнине и др. дугови мирили су се са 
живим (малом) стоком, оружјем сребрним 
и баштином.

II. Чеиш Криви и Шкепан.
5 племену Бјелоиавлићима, у селу 

Винићима бјеше Пеша Стојанов - Стани- 
шић, сиромашног стања али „оштен човјек, 
у неком боју осакатио у једној нози, па 
га за то ирозвали Пеша Кривн. Он је 
убио својега кума Шћеиана Матунова, у 
селу Јовановићнма, мислим, 1847 г. а сво 
како је то било.

Шћеиан ^Матунов — Јовановић, из 
села Јовановића, син је доброг кнеза Ма- 
туна, а орат доброг кнеза Милосава, људи 
доста доброг стања. Шћенан је био чет- 
вик, иа се иокварио у лупежању и постао 
домаћи шишњар (ситни лопов). За то се 
од њега свак бојао.

Шћепан нокраде свога сусједа и кума 
Пешу кривога. Поноћи му ировали зид 
од куће и украде му вола јединог шго је

имао. Пеша се одма сјетио луиежа да је 
то Шћеиан, и у том правцу он ио јутар- 
њој роси нађе траг волу, који га доведе 
таман до куће кума Шћепана, и нађе га 
дома, и иовиче Пеша: „што ме покраде 
куме, да од Бога нађеш и од св. Јована, 
што ми кућу ископа, Бог твоју исконао."

Шћенви је најнрије одрицао, а иоелије 
ее иочео сирдати са сиромахом Пешом.
Пеши се смркне пред очима на нотегне 
иза наса малу иушку и скреше је Шће- 
пану у сред срца, и Шћеиан пане мртав.
И Пешо знајући каква га освета чека, није 
се свртао дома, но преко горе и планине 
утсче (ускочп) у Жуиу (Нишицку), ђе су 
му и сада иотомци.

0 с в е т а. Јако браство Павковићи 
од 300 убојника, завојшти на село Виниће 
да га затре, у освету за Шћепана. Вини 
ћима иритече у иомоћ сусједно село Шо- 
бајнћн, п иозатварају сс у тврдим кулама 
и метеризима око кућа, за одбрану од 
нападача. Војека Павковића стигне под 
Внниће, око цркве св. Сиаса и ту се 
улогори. Војска очекиваше кнеза Милосава, а 
који је на нуту био. На скоро стигне и 
добри кнез Милосав, и повиче : „А, чујте 
браћо Цавковићи, ко данас оиали 
на крвнике мога брата Шћепана, 
варапе нред судом госнодара земље. 
тога, патраг море, које Павковић. 
буде крив илатиће суду.“

Крв је умирена. Мудри и Мирољу- ј 
биви кнез Милосаа бјсше помоћник нле 
менском каиегану иону Петру Павићеву, 
а добро га је познавао и госнодар земље 
Петар П. По тако добрим околностима и 
но својо) доброти, претече Милосав нане 
рени братски сукоб, да се илеме између 
себе не нокоље, као што се* у она 
зремена то често догађало. Госнодар Пе- 
тар И. нресуди : да крвник платн крв 
Шћеианову законском цијеном 333 тал. ц 
Недостатке плате допуњају рођаци.

нушку 
одго- ј 

У име 
А ко



чу 3 ф., 19. Српеки књижевници од Кла- 
јића 1/1Х 1*20 н., 20. Тонлота је извор 
животу на зсмљи од А. Матића 1/111 90 н„ 
21. Старо и ново доба од Крашевског 70 
н., 21 књига вредност 29-30 сада са.мо за 
12 динара.

II Серија 10 ком. разних одабраних
1. Историја цивилизације у Инглеској 1 V 
10-Фор., 1. Приповијетка мојој кћери од 
Бул>а 1/11 2-40 н., 1. Један ноглед на шко- 
ле. од Др. Лазе СтеФановића 50 н., 1. 
Раденичка библиотека од Л>уб. Ненадовића 
50 н., 1. Сјеверна Стара СрбиЈа с картом 
Николајевића 2 ф., 1. Милош Обреновић 
или иоглед на историју Србије 1 ф., 1. 
Основи нриФаггног међ. права од Ј. Ава- 
кумовића 2 ф., 1. Посљедни дани Јаничара 
од Мавра Јокаја 2 ф., 1. Из Биоградског 
живота, припов. С. Матавуља 1 ф., 1. Ђу- 
лићи и увеоци пјесме змај Ј. Јовановића 
80 н., 10 ком. књага вредност динара 22.20 
сада само за 10 динара.

III Серија научне и забавне књиге
1. Дјела Ненадовића 1 —13 (ново издање) 
12’50 н., 1. Иван Карачек, криминалан 
роман 3 ф , 1. Ускок приновијетка из црно- 
горског живота од С. Матавуља 1-50 н., 1. 
Нана, роман од Емила Золе са сликама 
3.50 н., 1. Из народа, приповијетке из 
срнпског живота 80 н., 1. Црни листови. 
Записници кривични догађаја 1/У1 3 ф., 1. 
Патње под облацима и над облацима 0-70 
н., 1. Велика Народна лира са 1600 ије- 
сама 3 ф., 1. Пусто острво, роман Жила 
Берна Г50 н., 1. Са Јадрана ириче С. 
Матавуље Г20 н., 10 комада књиге вре- 
дноет дин. 30’60 сада само 15 динара.

Највећи и набољи избор књига за 
дјечији свијет. Препоручује родитељима и 
пријатељима младежи најбоље најкорисаије 
најјевтиније ноклоне о наступајућим праз- 
ницима који су ради двадесеторо дјеце 
орбадовати за врло мали новац и то: I 
Серија за ученике н ученице 1 и II раз. 
основне школе 4. Свеске Дјечије радости 
са сликама у боји */4 1 ф., 5. Свеске Дје- 
чије радовање са сликама у боји Г50 ф.,
1 Шала и забава са сликама у боји тврдо 
увезано Г50 ф., 1 Сердар Јанковић Сто- 
јан 30 н., 1 Заповјести Господње 20 н., 1 
Милутин спјев од Јевгића 60 н., 1 Најода- 
браније Народне Приповијетке 50 н., 1 
Животињзк слике у боји I и II свеска 80 
н., 1 На појутарије Св. Савс 20 н., 1 Дру- 
гарице позор. игра у 1 чину 40 н., 1 Све 
тосавскс разне пјесме и декламације о Св. 
Сави 30 н., 1 Сгарина Новак 30 н., 1 Цар 
Душан 30 н., 20 ком. разних књига права 
вредност дин. 7-90 сада само динара 3-50.

V Серија за ученкке и ученице III. 
и IV. разреда основне и више школе. 1 
3«, дјечије ерце са бојадисаним сликама 
90 н., 1 За Мали свијет са бојадисаним 
сликама 90 н., 1 Нредраг и Ненад Прино- 
вијетка из Срнске нрошлости 80 н., 1 
Двије лажнс златице Приповијеткс 60 н.,
1 Персшгке Басне 50 н., 1 Вријеме јс 
новац Приновијстке ХоФмана 60 н., 1 Пз 
мирилисе позоришна игра у 1 чину 30 но.,
1 Албум природни слика 70 н., 1 Одабране 
Српске народне ијесме 50 н., 1 Босиље 
пјесме за младеж 50 н., 1 пјесме о све- 
цима 40 н., 1 Српске народне Приновјетке 
90 н., 1 Неколико ирииовједака за српску

младеж 90 н., 1 Пут у Јерусалнм 80 н.,
1 Милош Обреновнћ 1 ф., 1 Слике и при- 
лике од чика Стеве 90 н„ 1 Прва Џеси- 
кинова молитва 50 н., 1 Дјечија библноте 
ка 50 н., 1 Дођи добро дошао 30 н.. 1
Декламатор-збирке одабраних Дакламација 
70 н., 20 комада разних књига вредност 
динара 13 20 сада само дин. 6-50.

За Г. г. Учитеље н Наставнике ријет- 
ка прилика: Просвјетни Гласник, година 1. 
Свеска 1 —16 за 1880 год. Цијена 12 дин. 
Сада само дин. 8. — .Бубитељима музике, 
20 ком. разних нота за гласовир пјесама 
игара, маршева и салонских комада, ирава 
вредност 30.50 дин. сада само 10.

Наруцбине ваља слати уз припослат 
новац или уз донлату на пошти Књижари 
А. Пурића у Биограду која ће сваку пору 
ку брзо и тачно онравити, поједине књиге 
ако би купци имали могу се замјенити.

КЊИЖАРНИЦА
А. П у р и ћ а

Дубровачка улица бр. 60

(Позив на држање листа „Славе“)
Доконалп смо да у име БожЈв кренемо по- 
времени лист „Славу“, чији је нрограм 
самим именом казан. 1Бему ће бити зада- 
так да гаји и његује стари траднцнонални 
дух српски, који се нод навалом назови- 
културе уснавао, да не речемо и ослабио. 
Непобитна је чињеница да је некадашњих 
врлина и одлика, које крашаху Србина, 
сваким даном све мање, а да се матери- 
јалистички дух све већма спажи, који ири 
јети да уништи и иосљедњи траг завјетпих 
идеала наших.

Наше су куће престале бити васпи 
талиштем народнога духа. Дошло је ври- 
јеме да стари срнски дух, који смо некад 
с матерњим млијеком добивали, учимо и 
црнемо из мртве књиге мјесто толиких 
родитељских усана. Наша васколика књи- 
жевност треба да греде том смјеру, да 
тај недостатак накнади, па за то нека је 
гријех на душу свакоме књижевном носле- 
нику, који инако ради, разривајући и тако 
малаксали дух народни.

Ваља нам све силе напрегнути, ако 
нам буде могућно, повратити опо, без чега 
нема дјела ни живота, а што је до прије 
неку десетину година тако сјајних резул- 
тата доносило. Ако и кад, а оно је сад 
најиотребније спремати и оружати народ 
најмоћнијим оружјем: одушевљењем за име, 
вјеру и језик свој, три највиша ндеала 
народна, која је тако лијепо истакао први 
митроносни пјесник наш. Тек уз то духов >о 
оружје и фнзично добива своју потиуну 
вриједпост.

У увјерењу да смо погодили прави 
иут, лагисмо се овога носла. Славни Не 
мањин град Ниш, и ио геограФСком и по 
етнографском положају свом, заслуживао 
је овакви лист и раније, и подеснији је 
за њ од свакога другог мјеста. Ваља нам 
се само обазреги на сусједну браћу нашу, 
која стварају центре својега рада на самим 
међама наше државе и служећи се сло- 
бодном комуникацијом нуиггају своју про 
наганду кроз слободну срнску државу да 
би одродили остале наше неслободне срн-

ске земље. Ово ,’е други разлог, који правда 
иотребу овакога листа баш у Нишу, а 
тежиште нашега смјера види се из самога 
имена листа, коме је девнза : гдје је Слава, 
ту је Србин.

„С лава“ ће се трудити да износи 
пред ериски народ богатих духовних ђако- 
нија, и да му буде на помоћи, као и онај 
свети чин његов, чије име она носи. Она 
ће доносити лијепе и идеалне слике из 
ирошлости срнске, које подижу и јачају 
дух, кратким слогом и ноиуларним језиком. 
Пјесме и краће нриповијетке истога смјера

1 такође неће изостати. Упућиваће на стари 
сриски карактер и врлине породичне, дру- 
штвене и јуначке, иредстављене у нашим 
неоцјењеним народним умотворинама. Раз- 
бијаће заблуде о вјерским и дијалекгичким 
разликама у народу; унознаваће крај с 
крајем у погледу геограФСком и етнограФ- 
ском, већином у облику путописа, и раз- 
вијаће љубав к нутовању но сриским зе- 
мљама. Велику ће нажњу обратити и
народним умотворинама и обичајима, осо 
бито објављивању нових из ослобођених и 
осталих јужних и източних крајева нашега 
народа, молећи за то у наиредак г. г. 
учитеље и свештенике.

Особити ће дио бити посвећен ире- 
гледу српских земаља, а тако исто и дио, 
у ком ће се, ирепоручујући слогу балкан- 
ским народима, бранити начело свакоме 
своје и српски народни интереси. Поељедњи 
ће дио доносити крагке препоруке добрих 
књига и друге књижевне и културне новине, 
занимљиве н корисне по народ. Једном 
ријечју: сва би тежња била уложена, да 
лист ностане права народна читанка.

Објављујући овај свој смјер, молимо 
сву господу књижевнике наше (г. г. настав- 
нике и свећенике иосебице) за сарадњу, а 
свакога брата Србина и сестру Српкињу 
за иретплату.

Лист ће излазити мјесечно у повеза- 
ним свескама од три табака, и стаће за 
Србију на годину само 4 дин ; за све остале 
земље 6 дин. Буде ли одаив бољи, лист 
ће излазити и дваиут мјесечно и са сли- 
кама, јер је сва нретилата намјењена листу. 
Листу је излажење обезбјеђено, пошто 
нотписани не само не траже никакве мате- 
ријалне добити, него су вољни норедумних 
сила нринијети и материјалних жртава. На 
народу је да нас разумије.

Жељети је да се у сваком мјесту 
нађе срнска душа, која ће ма најмањи број 
поузданих претилатника сабрати, а на г. г. 
учитељима је да се ностарају да у свако 
село донре бар по један број. Рок нрија- 
вљивања је до 10. јануара 1896. год; лист 
ће се слати само пријављенијема, и ко 
длтле буде илатио бар за прво тромјесечје.

Све руконисе ваља слатн уреднику 
г. Миливоју Башићу, проФ. нпшке гимн ; а 
претилату благајнику г. Мићи Ивковићу, 
пенсион. учитељу.

Прва свеска изићи ће у ноловинн 
јануара 1896. год.

Моле се сва уредииштва срискнх 
листова да овај нроглас, бар у изводу, 
одштампају.

Н и ш, 20. децембра, 1895. год
Мих. Марковић директор, Ж. Бранко- 

вић члан духовнога суда. Др. II. Ђорић

љекар, II. Аршинов, Св. Ранковвћ, Др. М, 
Лукић, М. Башић, М. Ивковнћ, Н. Соколо- 
вић, Р. Агатоновић, В. Павловић наставници.

(Листови.) Новемб. свеска „ДЈЕЛА“ 
изашла је са овим садржајем:

Двије Хајнеове, ијесме Змајовине.
Тринајесги, нриповијетка Браннслава 

Ђ Нушг.ћа.
Ловћену, нјесма Новице Ј. Николића.
Наши трговинеки уговори, од Дра. 

М. Ђ. Миловановића (свршетак).
Поеље спнФоније, пјесма Р. Ј. Одавића.
Он ? наиисао Ги де Монасан, с Фра- 

нцуског превела
Ја питах... нјеема Јуније
У очи револуцнје 1848, у Угарској, 

од Др. Драг. М. П.
Слободи, нјеома ЈеФ. Р. Шантића.
Прича о Сими Ступици и селу.Вра- 

чима, нанисао И. И. Вукићевнћ (свршетак).
Једна глава нз историје -јужнослевен- 

ских језика, од В. Јагнћа.
Суморна мисао, (Јован 1'аврило Сјадл), 

пјесма С. Д. Мијалковића.
Политички преглед, од — Л> —.
Друштвена хорника : Поннс становни 

штва и домаће стоке у Србији, 1895 г. од 
С. М. II.

Слава умјетности оценски пролог у 3 
слике, написао Стјепан Мнлетић.

Критика и библиограФија : Агћ1у 1Иг 
81ау)8сће РћИо1о^1е ип1ег МПмчгкип^ уоп 
А. ВгИскпег (ВегПп.) Ј. Оећаеиг (Рга§,) С. 
Јигесск (МЛеп,) А. ЕезНеи (Ее1рг1§;) УГ. 
Хесћпп^ (Вгевћчи,) 81ојап Хоуакогш (ВеБ 
§;га(1,1 V. О1)1ак (Стга!/.) А. \Уе88е1о1’8ку (81. 
Ре1ег8ћиг^) — ћегаиз^е^ећеи уоп V. Ја^1с. 
81ећгећп1ег ВапЈ, 8° 640 стр. (2 свеске,) 
ВегПи ДУеГЈтаппаске ВисћапсПип^, годшпња 
цијена 20 марака, ре®ерат С. Н. Т.

Деспот Стеван Лазаревић. Историј- 
ска раснрава написали, Мат. Станојловић 
и Мил. Ј. Гајић. Ову је расираву награ- 
дила општина биоградска са 400 динара. 
Издање општине биоградске. - Биоград. 
Парна радикална штамнарија. На 8-ни, 2 
л. и стр. 267. Цијена 1.50 дин. Ст- Ста- 
нојевића.

Аћпапасћ с1е 1а циевИон §ос1а1е роиг 
1896 80И8 1а сНгесНеп с!е Р. Аг&упаИев 
Раив реФерат С. М. П.

Браћа реФерати.
Биљешке.
•ј- Алесандар Дима Син.
Једно писмо Александре Димс.
— Изашао је 21 број „БОСАНСКЕ 

ВИЛЕ“ са овим садржајем :
Пјесме: Сјећаш ли се, од Божидара. 

— Тице, с чешког М. - Ти одлазига, оД 
.Бубице. — Прииовијетке : Срце ил’ џиге- 
рнце? једно сакато разглаголствије, од дра 
Казбулбуца — Узв ппени нримјвЈ) хришћа- 
нске љубави, нанисао Н, .Бесков. С руског 
нревео Рад. С. Кнежевић. — Поука: Узроци 
са којих је економска политика сриских 
краљева старе српске држеве била полити- 
ка слободне трговине и њена еминентноет 
за оно доба, од Мих. С. Полићевића. — 
Узимање тона са града сиушкога, од Арна- 
ута Палабарда. — Срнске народне умотво- 
ргше: Јанковић Стојан и од Главоча Мујо, 
јуначка нар. нјесма, забиљ. М. II. Јанковић,

111. Погикија војводе ђока Војводића.
Било је то, но ирлчању људи којн 

то памте, око 1836 г., кад је погинуо 
знатни и добри војвода Ђоко Бојводић, у 
Жуни (никшићкој) од сриске руке и иушке.

Пошто суТурци разурили и разселили 
гласиту Требљесу 1789 г., избјегао је из 
ње требљешки војвода Ђоко са својим 
старим оцем војволом Јованом, и као ускок 
у Црној Гори настанио се у Бјелопавли- 
ћима, у селу Драгићевини, под брдом и 
ман. Острогом. Ту је живио *с Фамилијом 
на баштину манаст. св. Луке, иреко 30 
година. Одатле је вигешки војвода често 
дазао чете од Вражегрмаца и Бјелоиавлића, 
и војнггио на Турке, иајвише на 1рад 
Никшић. светио своју многу браћу, која 
изгинуше за драгу слободу у крвавим бор 
бама с турцима, и светећи огњиште своје 
драге и славне Трсбљесе, српске Троје у 
Црној Гори. Између многих догађаја само 
ћу један иримјер освете навести овдје, у 
кратко.

На средини илемена Жуне, у селу 
Миоље ноље, 'сједили су потурице Веризо 
вићи, њих око 10 кућа. По иредању, њихов 
прађед бјеше неки у боју заробљени Ни- 
кшић, кога су млагог потурчили у Босни. 
Иа тај се потурченик новрати међу рођа 
цима, и ови га приме и населе међу њима, 
што но се каже: „брат је мио које вјере 
биои. Рођаци мислише да ће се нотурица 
онет нокрстити. Али он нехтјене, но остане 
у мухамеданској вјери, и кроз сто година 
нанлоди се од њега десетак кућа, које 
жупљанима тешке посташе, и онп би њих 
били истјерали, али нијесу смјели од царске 
силе.

Војвода Ђоко Војводић наговори сер 
дара Михајла Бошковића и старешнну ...ан. 
острога игумна Петронија Дамјановића, те 
ови сакуие 400 убојника Бјелолавлића, 
Дођу у Жупу и околе турке у селу Миоље 
иоље, и запријете им: да бјеже у град 
Пикшић, ако им је мило још да живе.

Потурице видећи силну војску, захвале 
главарима е их живе однуштише, на одма, 
око поноћи све живо двоного, што клања, 
однртља у гори и без ништа од своје 
имаовине одселе у град Никшић, за павн- 
јек, а Бјелоиавлвћи опљачкају њихову 
имаовину и сиале њихово домове. То су 
заслуге војв. Ђока, којн оелободи своју 
старину, у освету изгубљене Требљесе. 
То је било 1805 г. вели један манаст. 
запис.

Требљешкн стари војв. Јован умре 
на Драгићевину нод Острогом. ЈБегов спн 
војв. Ђоко однесе тијело свог оца у Жуиу 
и сахрави га у своју ирађедовеку гроб- 
ницу у ман. св. Луке. Том нриликом жун- 
љани иозову свог рођака војв. Ђока, те 
се врие међу њима, и насели се у селу 
Југовићима близу ман. св. ,1уке.

У осуству војв. Ђока требљешанина, 
Пикшићима у Жуип постао је други војв., 
његов рођак у селу Кутима, Бојовић. Али 
нлеме Жуна уважавајући заслуге војводе 
Ђока, уваже његово звање војводско као 
и сгарјешинетво равно војводи Бојовнћу. 
То је потврдио и Пета|) II. ГБегуш. У оно 
доба Жупа је јавно слушала госнодара 
Црне Горе, као духовног иастира, а тако 
и у политичкој домаћој управи и судовима.
0 томе тврде 4 архииастирска ниема 
Петра I (св. Петра) Петровића Његогаа, 
око 1810 г. која се налазе у кући Шундића 
у Жуии (нреиис код мене).

Четири снна војв. Ђока у великим 
врлннама налик своме оцу, л>уди левенте, 
јунаци и силесије људске, какзе људи не 
иамте још 4 брата, као Ђоковнће. Перо и 
Иво Ђоковићи мрзећн Турке нпкад, веле, 
нијесу одили у град Никшић (народски 
Нишић) међу турцима, 3 сата даљине од 
куће њихове. Они су радили о ослобођењу 
Жупе од Турака, и доживљеше снојење 
с Црном Гором, 1852 г.

Војвода Ђоко није доживио ослобо- 
ђење Жуне, но ногине раније. У смрт му 
је помогао најстарији син Церо.

Расељени Требљешани настањени у 
Морачу горњу као ускоци, често чете отуда 
дизаше на турке колашинцс, а највише 
на град Никшић, светећи своју нсзаборав 
љену мајку Требљесу.

У то доба изађе на глас Аго Ихти- 
јаревић пз Никшића, као четобаша, којн 
Србима често квара наносаше. Ои иђашо 
с четом кроз нлеме Жуиу против ускока.

Перо Војводић норучи у Пјешивце 
четовођп Нешку Спасојеву Контићу, у 
Повију, те овај дође с четом у Жуну, с
1- ј >м п Перо нристане, тајно, н нрнкрију
< у гори Ррадини, источно више мана
< : .<ра, да чекају новратак турске чстс 
Ихтијаровића.

Једне ноћи по вечерн врнула се чета 
турска и законачи у селу Ливеровићима, 
у обо|» кнеза Јована Кнежевића — ,1иве|)а. 
Највише за то, јс|) је казан некао шљи- 
вову ракију, те сс потурице лакомо наиију, 
и иијани од неког бијеса опале неколико 
иушака. Пушке чује сва Жупа, и трчећи 
тамо одма дознаду шга је. Ту дође и 
остарели војвода Ђоко те је укорио чето- 
башу Ихтијаревнћа, за неваљалн му по 
сгупак што узнемирује мирно илеме Жуиу 
са провођењем чете на Брђане, и пуцањем 
иушака у ноноћи. Протестовао је и обор 
кнез Јован. А за чету Нешкову још нико 
није знао.

Нешко с четом у гори чује ирасак 
нушака и жагор људи у Ливеровиће, и 
нођу тамо. Пошто се стишаЈу Турци у 
кући, Нешко се поине другу с рамена на 
ирозор од куле кнсжеве, н угледа око 
огњншта већ носпале Турке, а Аго сједи 
крај ватре и иуши на дугачки камиш кне- 
жев, срче каву и разговара се са 2—3 
човјека. На Ага је ерлијско чојано одијело, 
добре токе и сребрно оружје, и нознавао 
га Нешко као и Перо војводин.

Нешку заигра срце од радостн, па 
наслони свој поуздани џевердар. на прозор 
и онали на Ага, и погоди свој циљ, и Аго

мртав наде на огњишгу. Ага је уби- 
ла синџирлија из џеФердара и нролетивши 
крозањ убије старог војводу Ђока.

Погурице чувши грмљаву пушке про- 
мисле да им Жупљанп ударигае, па ио 
помрчини сви избјеже у гору и утеку у 
град Никшић. Грађанн ее одма сви вој 
ском крену н иохитају на освету у Жуну. 
Али се зачуде кад дођу, чујући велики 
лелек и илач на гробу војводе Ђока, који 
је иогинуо од исте пушке од које и Аго. 
И тако грађани (тако су сз звали ионо- 
ситим нменом „Грађани“) одстуне од осве- 
те. А свог четобашу сахранс и ожале. Аго 
је био 7 година буљубаша у Биограду и 
уважен бег и јунак, кога су Турци жалили, 
а Србн се радовали његовој смрти, благо- 
сивљајући Нешка који га је смакао.

Перо в< јводин није знао за свога 
оца војводу Ђока да је те ноћи дошао 
међу Турцима у кнеза Јована. Но се 
чудио Перо кад је разумпо да јс Нешкова 
пушка убила његова оца кроз Ага. Па како 
је војвода Ђоко живио 24 сата, Перо му 
тајно казао крвпика. коме је и он друг, 
и умолп оца те онрости и Перу и Нешку. 
Тако се и Перово судјеловање у смрти 
Аговој тајило до ослобиђења Жупе. Војв. 
Ђоко живио је око 90 год.

Нешко Сиаеојев — Контић, перјаник 
Петра 11, т. ј. Бладике Рада био је витез 
ирвога рсда, и четовођа који је носјека« 
27 турака. Владнка га је наградио и з:. 
ово јунаштво као и за многа. Нешко бјеше 
еувоњав али жилав н снажан као лав. 
Жнвио је до 85 година а умро је 1894 
год. у Никшиће.

Максим М. Шо6а,ић.



— Препреден рсуз, пар. приповијетка, од 
Игњата Зеленовића забиљ. Н. Т. К. — 
Јистак.

„Босанска Вила“ излази у Сарајеву 
два пута мјесечно сваког 15 и 30. Цијена 
је за све нрајевс па годину 4 Фор., на но 
године 2 Фор. Ђаци добијају лист за 3 Фор. 
Претплата и рукониси шаљу се на уред- 
ништво. Неплаћена се ннсма не ирнмају. 
Рукописи се не врећају. Писма из Србије 
маркирају се 25 иара дин.

(Обљнв.п-нје) обг изданп! ежене- 
дТлбноЛ ЦБрковно-обшественноЛ газетм 
„С7>ВТ>ТНИК7>.“

Газета „Ст.вђтникт.,“ ветупан вт» 
одиннадцатмн годљ своего сушествовагпн 
и вт. настунакнцемт, 1896 году будетт. 
издаватвсн па преж.чихљ основашнхт. и 
СОСТОЛТј, ИЗ'Б 52 ВБНиуСКОВБ.

Кромг того годовие подиисчики по 
лучатљ и с.1вдукнц1н три премЈи : 1, единт, 
стиннбп'! калиндарв: 2, една картина изт, 
Св. СиблеЛскоЛ иеторји и една книга сљ 
религиозно-нравственннмњ содертанЈемг.

Подписнан цћна ст, пересилкок) вђ 
Болгарји 8 левовЂ (Франгов), а за границу 
10 левовљ.

Софин, декабра 1895.
РедакторЂ-ИздателБ: Нгнатии Рилскин

|Пољопривредни календар.) Примилисмо 
„Цољонривредни Календар“ за год. 1896, 
што издаје Сриско Пољопривр. Друштвоу 
Биограду. Ми смо и ирошлијех година 
препоручали овај календар, а не знамо 
далн је наша препорука имала каква успјеха. 
Ми понављамо ту иреноруку с увјерењем, 
ко би ову корисну књигу, набавио једне 
године, да не би већ круге године могао 
бев ње бити. Осим разнијех кориснијех 
биљежака и наиутака има дванајест ноу- 
чнијех чланака из народне економије. А 
цијена му је само 50 пара. изити 25 новч. 
Наши учитељи и свештеннци позвати су, 
да овај календар и код нас одомаће.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 5 јануара.

(Нова година.) Успркос великога 
снијега, шго је паиуо ио Божићу, ове 
је године донјло на Цетиње толико 
главара и народа нз унутрашњости, 
што одавна инје. У вечер нове године 
евн главарн позванп су били у Свн- 
јет.чп Двор, такођер н дипломатско 
тнјело и државнп великодостојници. 
У трпезарнји бнла је приирављена тр- 
иеза за седамдесет особа, за коју јс 
епо Његово Внсочанство Господар са 
својим великодостојницима н народнп- 
јем главарнма. У малом еалону била 
је- нриуготовљена друга трпеза за ди 
пломате, за којом еу сјеђели : Њихова 
Височанетва Књагнња Милена п Пре- 
етолонаељедннк Књаз Данило еа 
Њиховијем Свјетлостима Књагињи- 
цама и Књажевићем Мирком. Кад 
су у ионоћи тоиови почели нуцати, 
Његово Виеочанетво устадс пуном 
чашом и чеетитао је Црној Гори нову 
годину, а војена музика заевира народ- 
ну хнмну. Његово Високопреосвештен- 
ство одушевљеном здравпцом чеетнтао 
је Његовом Височанству нову годину, 
којој ее здравнци одазва бурно дуго- 
трајно клицање ,,живно!“, и евпрање 
музпке народне хнмне. Затијем се опет 
днгао Њ. В. Господар и ппо у здра- 
вље Његовог Величанетва Цара Нико- 
ле моћног покровнтеља Црне Горе, и 
оиет се диже бурно дуготрајно клнцање 
„живио !“ п „ура!“, а војена музпка 
засвнра „Воже Царја хранн.“ Иза тога 
је Његово Височанство Господар пио 
у здравље Његсвог Височанетва Књаза 
Данпла, зановједника нове стајаће вој- 
еке и у здравље исте Његове војеке ; 
п оиег, се разлијегало одушевљено 
клицање „жнвио!“ Г. пуковнпк Су- 
мароков нодпгао је чашу у здравл.е 
јуначке црногореке војеке, чи.м је бпо 
завршен ред здравица. У један сат 
ЊихОва Виеочанетва мнлоетпво еу 
отпуетили евоје гоете. — Сјутрн дан 
је била архнјерејска елужба еа 
благодарењем у катедралној цркви, 
на којој еу бн.ш прнсутни Њн- 
хова Впеочанетва : Гоеподар Књаз 
Никола, Књагнња Мплена и Престоло- 
нашљедиик Књаз Данило, Њ. С. 
Књижевић Мирко, државин велнкодо- 
етојннци н народлн главари, евч у 
нуној нарадн. Поелије богсслужења 
пуцали еу тоиови п свнрала војена му-

зпка. п Њихова Височанетва примала 
еу честптања \ Свијетлом Двору нај- 
прпје од дипломатског тијела, на од 
државнпјех велнкодостојннка, главара, 
п преставннштва цетпњскога грађан- 
ства.

^Из Биограда; смо прииили оно- 
мадне сљедећн телеграм: „Српске Но- 
впне саоиштавају одлазак ђенерала 
Павловића и његову миеију за Цети- 
ње. Веле, да то чнне еа највећијем 
задовољством. јер се пстијем чинон 
документира ионово иекрена жеља за 
одржање п његовање одношаја између 
једноплеменијех Владарскијех Домова 
Краљевине Србије и Књажевине Црне 
Горе, какве диктују добро схваћенн 
пнтерееи обпју братскијех п једнород- 
нпјех држава.“ Г. ђенерал Павловић 
кренуо је у четвртак нз Биограда.

(Наименовање.) Његово Виеочан- 
етво Госнодар изволио је напменоватп 
г. дра Луја кнеза Војиновића за евог 
□рвватног еекретара.

(Детенти.) Неки петроградски 
листовп, донијелн су вијест, да наша 
влада ради, да уетанови нодворја, прп 
црквама у Иетрограду, Москвн, Кије- 
ву и Одееи. Чудимо ее одкле је могла 
иотећн та вијест, пошто о тој уста 
новн нико није ни еањао на Цетпњу, 
пити нам је потребита.

(Из Бара) јавља нам ађенција 
аустријског Лојнда да од нове године 
парабродека линнја, што иде до Жмир 
не, тиче Мали Лошињ, Сиљет, Груж 
н Котор, па Бар п Оцнњ; п у поврат- 
ку пут Тријешћа опет тпче иете лу- 
ке. Те нете луке тиче н тесаљска ли- 
ннја. Обје лвније у иолаеку тичу Вар 
евакога уторнпка, а у повратку она 
од Жвирне тиче Вар недјељом, а она 
из Цариграда четвртком.

(Српска Књижевна Задруга у 
Црној Гори.) У IV коло С р п. Књ. 
Задруге упиеаше се код друштве- 
ног новјереника г. ироФ. Павла Попо- 
вића на Цетињу, још н ова господа:

За оениваче:
17. г-ђа Јулијана д-ра Петковића из Оциња ;
18. г. Др. Г1. Миљанић ше® еанитета ;
19. г. Марко П. Вукотић члан Вел. Суда ;
20. г. Војвода Симо Поновић Уиравитељ

Црногор. Приморја;
21. г. Мило Ковачевић проФ. ;
22. г. Каи. И. Ђоновић Управитељ вој.

радионице на Ободу ;
23. г. Мплош Радовић, кап. стајаће војске ;
24. г. Никола Митровић, норучик етај. вој. ;
25. г. Стево Вујановић ше® поште и телег.

у Подгорици.
За у л а г а ч е :

11. г. Перо Поповић економ Данилове Бол.;
12. г. ЈовоДречКљ. Црн. Двор. Апотекар ;
13. г. Дазар Матлијевић гимназист ;
14. г. Душан Петковић „
15. г. Лазар Дамјановић „
16. г. капетан Урош Шаулић;
17. г. Јово Герун члан оић. уир. цетиљске.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Пс уврћнте лампе!) Може со рећи 
да нема, ни једне куће, у којој се није 
ирибјегавало штедљи у горењу гаса (петро- 
леума) „увртаљем1* ламие, т. ј. удешава- 
њем ламне да „чкиљи.“ То се чини по 
навици, и што се вјерује, да се тиме у 
истини чиии каква уштеда. Ко у то не 
вјерује, нека упали двије једнаке лампе, 
па нека хвата рачун у томс, колико ће 
изгорети гаса за извјесно вријеме у увр 
нутој а колико у неуврнутој ламни. Или, 
ко пема двије подједнаке лампе, нека јед- 
ног вечера уврне ламиу за неко вријеме, 
а другог вечера нека пусти лампу да свје- 
тли колико треба, наравно за исто вријеме, 
и нек за тим хвата рачун о количини 
утрошеног гаса. Ма какву нробу да чиии, 
увјериће се, да је и у једној и у другој 
лампи изгорело гзеа у подједнаким колн- 
чинама, да се дакле у томе не чини ника- 
ква уштеда. У мјесто уштеде, увртањем 
лампе нрави се нанротив штета, јер се 
гада развијају оиаки гасови угљеников 
двоокеид н угљеников моноксид, којнма ее 
окужи ваздух у ееби, те се тако уздисује 
нездрав и шкодљив ваздух. Кад се узме, 
да у кући гдје нма ситне дјеце, уврнута 
ламна „чкиљи“ преко цијеле ноћи, онда не 
треба да нам је чудновато, што су таква 
дјеца жута и слабуњава, јер се развијају 
у нездравом ваздуху. Угљеников је дво- 
оксид тежи од ваздуха и зато ако се сна 
ва но земљи, натосу, онда може да буде, 
и врло онаеан. Није редак случај, да се 
и матори на та) начнн угуше, а има слу-

чајева. да је и цијела нородица спавајући 
на земљи, заепала вјечитим еном. Напро-
тив, угљеников двооксид лакши је од ваз- 
духа, па ако га има у соби и у незнатној 
колнчинн, пронзводн несвјестицу, главобо- 
љу итд. Зато не уврћите ламие!

(Поетп лауреату*-.) На стару годину 
на вечер нроглашена је у Лондону листина 
одлнкованих мужева, којим је краљица ио- 
водом годишње мијене подијелила разна 
достојанства, редове и наслове. Међу љима 
налази се и нови иоета лауреатуе, насљед- 
ник АлФреда Тенисона на том мјесту. 
АлФред Аустин. који је одабран за то мје-
сто, није нипошто ирви сувремени инглески 
ијееник, — нмаде их барем десетак зна- 
тнијих од њега, — но он је дијете среће. 
По занату он је управо новинар, а пјесни- 
штвом се је само нузгредице бавио. Ро 
ђен 30 маја год. 1835, учио је права, по 
етао одвјетником и новинаром. Већ са 19 
година написао је пјесму гРоланд,“ у којој 
је бранио Пољаке. Затим је издао сатиру 
„Тће веабоп,“ која је г. 1861 изрујала 
литерарни свијет. Он је критичаром одго- 
ворио новом сатиром „Му забге апс! П 
сепвог8.“ За њоме су слиједиле пјесме, 
новеле, романи, сатирнчки саставци и дра- 
ме „А(1е Јохтег оГ Ваће1“ (1874) и „8ауо- 
паго1а“ (1881.) За вријоме ватиканекога 
концила радио је у Риму као извјеститељ 
инглеских новина, а за вријеме њемачко 
француског рата био је у ируском главном 
стану као извјеститељ „81апс1аг(1а.“ По 
својој политпчкој припадности он је кон 
зервативац.

Т1ЈНРПН1 „ВЕЧКШ’ КОР. Г>11Р1Л
ЦАРИГРАД, 31 децембра. — 

Усљед јучерашњег састанка посланика 
конеули у Алепу примпли су наредбу, 
да пнтервенирају у Марашу.

ВЕРЛИН, 31 децембра. — Цар 
је својеручннјем писмом позвао Внс- 
маркаГ па свечаност 25-годпшњице 
уједињења Њемачког, п да осједне у 
царском двору. Внсмарк је Цару одго- 
ворио, да му здравље нс доиушта, да 
иутује.

ЛОНДОН, 31 децембра. — Не 
нотврђује се глас, о састављању друге 
својевољне Флоте.

МАСАВА, 31 децембра. — Не- 
пријатељ је поновио нападај на Ма- 
кале, и бно одбијен с велнкијем гу- 
бнтком.

ЛОНДОН, 31 децембра. — По- 
слије министарског савјета, Сализбери 
је примио њемачког посланика Хатц- 
Фелда у дугој аудијенцији. Поелије 
подпа Престолонашљедник конФерирао 
је са Шамберленом о Транзвалу.

ЛИОН, 1 јануара. — Министар 
пресједннк Вуржуа изложио је на бан- 
кету програм министарства. Рекао је 
да вањска политика Француске тежи, 
дау здржн мнр, и да се правица раз- 
вија. Остајући вјерна овој политици, 
Француска је заузела законнто мјесто 
међу првијем велесилама.

‘ ЈОХАНЕСБУРГ, 1 јануара. — 
Критер је нозвао прогласом суграђа- 
не свију народности, да се усиостави 
мпр у републнци. Мобилизација војске 
обустављева.

МАСАВА, 2 јануара. — Неирн- 
јатељ подигао шаичеве око Макале, и 
тнјем учинио мучан приступ на воде. 
Нападајн се ионављају вазда без уснје- 
ха. Баратијери телеграФирао је, да не 
може даље ад Адиграта, да не комиро- 
митпра доциије операције.

ЦАРИГРАД, 2 јапуара. — Ингле- 
ска Флота оетавпла је Салонић, и јед- 
на дивизија са амнраљом Сејмуром 
кренула је пут Малте.

РИМ, 2 јаиуара. — Краљевски 
декрет одлаже засједање парламеита.

ЛОНДОН, 2 јануара. — „Стан- 
дард“ вели, да телеграм цара Вилхел- 
ма не навјешћује нов правац њема- 
чкс полптике.

МАСАВА, 2 јануара. — Нападај 
на Макале сјајно одбнјем. Посада Ма- 
калека опет је добпла слободни нри- 
стуи на воду.

ПЕТРОГРАД, 2 јануара. — Ве- 
лнки Књаз Мнхајнл нотврђен је за 
иресједннка државног еавјета г. 1896.

МАЛТА. 3 јануара. — Прва ди- 
визија ннглеске средоземне ескадре 
приспјела је.

САЛОНИТс, 3 јануара. — Аустро- 
угарека ескадра отпутовала је иут Сиер.

СОФИЈА, 3 јануара. — Књаз 
Фердинанд отиутовао је у иноетран- 
етво због Фамнлијарног посла.

Г1АРИЗ. 3 јануара. — Камара 
је пзабрала Врисона за иресједннка, 
Поанкаре за потнрееједника.

ГЛАЗГОВ, 3 јануара. — ВалФур 
је наименован за ночасног грађанина, и 
том ирплпком држао је бесједу, река- 
вши, ако је суђено, да Инглеска по- 
веде рат противу иепрпјатеља, да ће 
Шкоцези, Инглези и Ирландези забо 
равити разлике странака.

ВЕЧ. 4 јануара. — Чешки гувер- 
нер гроФ Тун дао је оставку, коју је 
влада примила.’

ВЕРЛИН, 4 јануара. — Отворен 
је еабор престонијем говором, који 
константира повољно стаље Финанца 
и наиредак ипдустрпје. Усклик прееје- 
дника да живи Цар, бпо је прнхваћен 
одушевљењем.

ПАРИЗ, 5 јануара. — У мини- 
старском еавјету Бертло је саопштио, 
да је споразум с Инглееком одноено 
Сијама јучер иотиисан. Сенат је иза- 
брао Лубета за пресједника.

ЛОНДОН, 5 јануара. — Глас о 
уетупању Цејла Италији нема никаква 
основа.

ЦАРИГРАД, 5 јануара. — По- 
сланнк инглески нмао је јучер ауди- 
јенцију код Султана, ком је нредао 
својеручно нисмо Краљице Викторије. 
Краљица се нада, да ће мнр у Анато- 
лчјп битп брзо уеиоетављен.

ЈАВНА В.1АГ0ДАРН0СТ.
Наша драга шћер, односно сестра, 

СОФИЈА, иза кратког, али нретсшког боло- 
! нања, пресели се у вјечност 29 ог ов. мјо- 
! сеца. Немила смрт уграби нам је у нпј- 
' љеишем цвијету њеног живота, у 16-ој

њеној години.
Овијем путем благодаримо евнјема 

нашим пријатељима и знанцима, који нам 
срдачна саучешћа, лично или иисмеинм 
путем овом ириликом указаше.

II о д г о р и ц а, 1 јануара 1896.
О ж а л о ш 1> ен и :

I Лука и Савета Ненезић, родитељи ; браћа: 
Тодор, Крсто, Филип, Ристо и Мило;

сестре: Велика, Зара и Неда.

СРЕћНА НРИ1ИКА

Од 30.000 срећака што их Срп- 
ска Држ. Класна Јутрија издаје за 
XI. коло 15.000, срећака добијају зго 
дитке од дин. 150.000, 75.000,50.000, 
40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 10.000 
и врло велики број мањих од 5000, 
2500, 1000, 800, 700, 600, 500 и т. д.

Укуино преко три милиона ди 
нара иодијелиће се на играче XI. 
кола.

Срећа се не стиже ако се не 
срете. Ко куиује срећке Класне Лу- 
трије тај иде срећи на сусрет. Улог 
је незнаган а добит огромна. Сваки 
треба да се користи овом јеФтином 
а срећном приликом, иа да игра у 
овој државној лутрији.

У У-тој класи прошлога кола 
већина главних згодитака и знатав 
број мањих иали су на срећке про- 
дате из наше радње који су одма и 
исплаћени.

Наша радња снабдјевена је и за 
ово XI. коло великим избором срећа- 
ка за I. класу у свима нодјелама и 
разним бројевима и моли поштоване 
играче да се за исте изволе на нае 
обраћати.

Поручбине из Црче Горе и Срп 
ских покрајина извршујемо брзо и 
тачно. Извјештаје о резултату сваког 
вучења као и свако друго нужно 
нзвјешће достављамо одмах нашим 
поштованим играчима.

Цијена је срећкама за 1. класу 
цијелој 24, половини 12, че.вртини 6 
и осмини 3 дннара у сребру.

Вучење је I. класе 4 јануара 
1896 године.

У В и о г р а д у, новембар 1895.

КокановиЂ и Васић
ОВЛАШћЕНИ ПРОДАВЦИ СРЕЋАКА СРП. 

ДРЖ. КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
(5—10.)

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Држаана Штампарија. У књаж. црн. државној штамиарији.


